О ЧЕМ МОЛЧИТ СФИНКС
Это гигантское загадочное существо с головой человека и телом льва высится над безмолвной пустыней рядом с пирамидой фараона Хефрен. Греки дали ему имя Сфинкс. На невозмутимом челе и в чуть насмешливом взгляде этого сказочного существа блуждает тайна, особенно волнующая в сочетании с могуществом, которым дышит весь его образ.    

Большой Сфинкс - родоначальник бесчисленного каменного племени, которое следующие века торжественно выстроится на дорогах, ведущих к храмам. Он высечен из цельной скалы; высота Сфинкса —около 20 метров, ширина на уровне плеч — почти 15 метров, а длина тела — 57 метров; голова его в 30 раз больше человеческой.
Когда-то голова Сфинкса имела все положенные по рангу атрибуты фараона: головной убор — корону, которую венчала змея — символ власти и священных знаний, а также бороду — символ царского достоинства; каменные обломки этой бороды когда-то, были откопаны в песке, а от короны и змеи не осталось и следа. Частично пострадал и царский немес — праздничное головное убранство.
Туловище Сфинкса ориентировано по направлению восток — запад, он лежит спиной к пирамидам, лицом к Нилу, и лицо это странное: почти квадратное, с широкими скулами и оттопыренными, смещенными назад ушами. Кому принадлежит это лицо? Moжет быть, фараону Хефрену, пирамиду которого охраняет Большой Сфинкс?
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Пытаясь найти ответ на этот вопрос, аме​риканский ученый-египтолог М. Лернер ввел в память компьютера снимок головы Сфинк​са, а также многочисленные фотографии до​шедших до нас изображений фараона Хефрена. Накладывая изображения друг на друга ученый пришел к выводу, что они идентич​ны. Загадка решена? Увы, нет. Ведь сами египтяне утверждали, что Большой Сфинкс гораздо древнее не только Хефрена, но и са​мих пирамид. В одной древнеегипетской надписи времен IV династии, к которой принад​лежал фараон Хефрен, говорилось о Сфинксе как о древнем памятнике, тайна происхожде​ния которого теряется во тьме времен.
Прошедшие тысячелетия не пощадили ка​менного гиганта: песчаные бури и ветер точи​ли могучее каменное тело; пески наступаю​щей пустыни не раз заносили его с головой; резкие перепады дневной и ночной темпера​тур оставляли трещины. А когда около трех с половиной тысячелетий назад по Средизем​номорью прокатилась мощная волна земле​трясений, закончившихся взрывом вулкана Санторин неподалеку от острова Крит, голова Сфинкса развалилась и рухнула вниз. Откапывать его начал фараон Аменхотеп И, а продолжил эту работу Тутмос IV.
Последующие правители Египта бережно относились к своим древним святыням, но потом пришли завоеватели: ассирийцы, пер​сы, греки, римляне, византийцы, арабы. В XVIII веке хозяйничающие в Египте мамелю​ки, тренируясь в пушечной стрельбе, использовали голову Сфинкса как мишень. Говорят, что и доблестные канониры Наполеона век спустя не отказали себе в подобной забаве.
Но, что бы там ни было, Сфинкс продолжает хранить свою тайну и по-прежнему вызыва​ет суеверный восторг у всех, кто его видит.   
Русский путешественник Андреевский, побывавший в Египте в конце прошлого века, записал: «Засыпанный по грудь песком» курносый, искрошенный веками, обратившись лицом к реке, похожий сзади на баснословный гриб, а спереди на какого - то титана, низверженного с высот горнего неба, он со​хранил еще, несмотря на все свои раны, вы​ражение могучего спокойствия, поражающе​го вас до глубины души».
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